



资料图片

南京率先实现“全民养老”

2009年,在金融危机的大背景下,部分企业生产经营陷入困境,对劳动者来说,就业形势比较严峻。南京劳动保障采取了积极的应对措施,通过帮企业“减负稳岗”,挖掘新项目岗位,保持了全市就业局势基本平稳。同时,南京社会保障水平不断提高,参保人员看病的个人负担减轻了企业退休人员养老金涨了,南京率先实现了“全民养老”。

快报记者 项风华

帮企业稳就业: 为各类企业 减负 8 亿元

国际金融危机让南京市部分企业年初订单减少,生产经营陷入困境。今年1月19日,南京市在全省率先出台了“帮企稳岗”办法,拿出“五缓、四降、三补、两活”优惠政策。

新规定,困难企业可在年内缓缴五项社会保险费;各类企业降低失业、医疗、工伤、生育四项保险费率1.7个百分点;对努力稳定员工队伍的困难企业,给予最长半年的社保或岗位补贴,对实施主辅分离、辅业改制的企业,分流安置富余人员并开展转岗培训的,给予职业培训补贴;指导企业灵活实施适应自身生产经营状况的工时制度,劳动保障灵活监察,对违规企业“初犯不处罚、轻犯不处罚、主动整改不处罚”。

截至11月底,劳动保障部门已为各类企业减轻负担8亿元。其中,阶段性降低社会保险费率1.7个百分点,减轻企业负担近7亿元;减收6620户企业补缴社会保险费滞纳金3174.57万元;认定145家企业为受金融危机影响的“困难企业”,为125户困难企业发放各类补贴5782.84万元;降低2677户企业社会化服务管理费1472.4万元;审批273家企业实行特殊工时,轻处企业违规行为为5149家。

此外,南京市还指导企业灵活实施适应自身生产经营状况的工时制度,简化审批程序。到11月底已审批了273家企业实行特殊工时,涉及职工4.3万人,增加了企业用工的灵活性,降低了企业用工成本,缓解企业的压力。

就业评估论证: 100个新项目,挖出 6.5 万个岗位

今年6月26日,南京市正式出台《投资项目就业评估工作意见》,从7月1日起,南京市的投资项目必须开展就业论证评估。

新政策出台后,南京市把新开工和刚落户、尚未开工的项目也发展成了“挖掘”岗位的“新阵地”,这在全国还是首次。

市劳动和社会保障局、市发改委对100个投资项目就业评估信息进行分析,一家一家到现场了解情况,把在建时需要多少用工、建好后需要多少用工全部统计下来,获得了全市新型工业投资项目拉动就业功效的详细信息。

调查显示,100个新型工业项目投资总额540亿元,项目在建期间产生临时用工岗位2.1万

个,项目建成后预计产生稳定就业岗位6.5万个,平均投资亿元产生临时岗位40个、稳定岗位122个,用工需求信息通过劳动力市场向教育、培训、职介机构发布,临时岗位用工已基本到位,稳定就业岗位前期实现对接匹配8362人,投资项目与扩大就业取得初步成效。

根据掌握的信息,劳动、人事、教育等部门还及时制定了职业能力开发计划,指导职业中介机构、职业院校、职业技能培训机构,有针对性地开展人才培养和进行从业人员职业技能培训,为重大项目提供适合专业的人力资源前期培养和储备,拓展和提升人才职业技能培训层次,缓

解就业的结构性矛盾;就业服务机构主动与辖区内的项目对接,提供优惠政策讲读,并有针对性地引导高校毕业生、失业人员和农民工等群体求职就业,实现同步化人力资源配置,主动为重大项目提供人力资源的支持和就业服务。

目前全市投资项目就业评估信息系统程序正在市政府信息网测试,在完成操作培训后将对新立项投资项目进行网上信息传输和评估。这在全省乃至全国已经做出了影响,通过建立投资项目就业评估制度,贴近重大项目“挖需求、找岗位”,信息互通和信息共享,南京打开了“项目落地,就业增加”的良好局面,显现了投资和重大项目带动就业的功效。

推进医疗保险: 全市享有医保人数达到 386 万

在金融危机大环境下,老百姓对医疗保险的需求和依赖明显增强。今年以来,市劳动和社会保障局进一步加大了推进基本医疗保险的力度,将更多的职工和居民纳入到基本医疗保险的保障范围。

降低参保人员个人负担

截至11月,全市职工医保和居民医保参保人数分别达到250.6万人和136.6万人。今年以来,参保职工累计发生各类门诊1075万人次、住院15万人次,参保居民累计发生各类门诊42.4万人次、住院2.3万人次,参保人员医疗需求得到基本保障。

今年以来,市劳动和社会保障局启动了职工医保门诊统筹制

度,以社区卫生首诊、转诊为主,不分病种对门慢、门特以外的门诊费用实行限额补助。提高了三个目录支付标准,降低了66种乙类药品、876条诊疗项目的个人自付比例,提高了部分特殊医用材料的支付标准。职工医保制度规定范围内住院费用报销达到77.5%,居民医保制度规定范围内住院费用报销比例达58%。

退休人员医保待遇社会化

今年南京市出台了《关于解决城镇职工基本医疗保险欠费单位退休人员医疗待遇问题的意见》,从8月1日起,对已参加城镇职工基本医疗保险的用人单位,确因缴费困难中断或未足

额缴费的,该单位退休(职)人员仍可享受基本医疗保险待遇,个人账户按时足额划账,该单位在职人员基本医疗保险待遇仍按照原规定执行。

这一政策在全国劳动保障工作中开了先河。

取消灵活就业医保缴费限制

今年7月,市劳动和社会保障局还针对与单位解除劳动关系后,以灵活就业人员身份办理退休的人员的基本医疗保险待遇问题,出台了补缴办法,取消灵活就业人员医疗保险连续缴费十年限制,改补足十年为补足中断期间的费用,大大减轻了灵活就业人员的补缴负担。

三险市级统筹: 南京参保人员可跨地区刷卡看病

今年4月1日,南京市启动医疗、工伤、生育保险三险市级统筹,三区两县参保人员在市区定点医疗机构也能刷卡看病了。

162家医院可联网结算

目前,南京市已初步实现了医疗保险的同城联网就诊结算。市区24家三级医疗机构与三区两县138家定点医疗机构可联网结算。截至11月底,全市医保同城联网就诊结算已经达到42.2万人次,发生医疗费用2.05亿元。

工伤生育也可跨地区刷卡

今年,工伤保险实现了联网

刷卡就诊结算。

8月28日,南京市第一医院和南京市疾病预防控制中心金山医院已率先启动工伤保险的刷卡就诊系统。截至11月底,全市已有68家工伤定点医疗机构实现了联网结算业务。

目前,全市工伤保险参保人数已达182.22万人,近1万名老工伤人员今年也全部纳入了工伤保险基金支付范围。今年工伤保险待遇进一步提高,调整增幅达11%。此外,生育保险联网就诊也取得了阶段性进展,市区参保女职工已可在三区8家生育保险定点医疗机构联网

就诊结算。

医保政策待遇基本统一

以前,三区两县的门慢、门特、门精的病种范围与市区存在差别,待遇支付政策也有所不同。今年市级统筹实施以来,各区县对自身政策进行了梳理和调整,实现了政策待遇与市区的基本一致;医保药品库、诊疗库和医用材料库的标准编码已统一,支付标准也已基本统一。同时,市区和三区两县使用统一的财务统计报表和医疗保险专用票据。三区两县参保人员的待遇标准已和市区没有差别。

实现全民养老: 养老保障覆盖 城乡410万人

目前,全市纳入各类养老保障总人数达410.34万人,其中企业职工养老保障246万人,机关事业单位养老保障11万人,新型农村养老保险118万人,22.2万被征地农民纳入老年生活困难补助,7.6万被征地农民进入基本生活保障,1.2万农民享受原农保待遇,3.94万城镇老年居民及“老知青”等特殊群体享受养老补贴。

118万农民进入养老保障体系

南京市在去年新农保政策的基础上,提高待遇水平,政府补贴部分人均增加47元,基础养老金月起付标准人均增加7元。并建立了原农保与新农保、新农保与企保的衔接机制。新农保政策更受农民欢迎。南京市还在每个村100%建立村级劳动保障平台,实现劳动保障信息管理系统村网通。

目前,南京已有118万农民参加新农保,覆盖率达93.87%。同时,农村居民养老补贴也开始实施,41.6万农村老年居民已领到养老补贴,发放率达100%。

企业退休人员人均养老金已达1540元

近年来,企业退休人员以每年5%左右的幅度增长,截至2009年11月底,南京企业退休人员56万,其中市区企业退休人员50万。2001年以来,南京市连年大幅度提高企业退休人员养老金水平。今年南京市企业退休人员平均养老金水平已达1540元,比去年平均水平增长11%,是2001年的249%。截至今年11月底,已支付养老金92亿元,比去年同期增长15%。

33万老人完成免费体检

去年11月起,南京市为纳入社会化管理服务的企业退休人员提供免费健康体检,两年一轮,标准每人每次120元,体检项目包括八个大项93个子项。截至今年11月底,全市已有33万纳入社会化管理服务的企业退休人员进行了免费健康体检,其中市区近29万,占市区企业退休人员的58%,超过全市老年人口的三分之一。

提升服务效能: 建设劳动保障 服务“大窗口”

9月16日起,市劳动和社会保障局实行劳动保障业务窗口集中办公,新设创业服务综合窗口,开通短信服务平台,打造一站式、多功能、信息化的劳动保障服务体系。

将分散在三区五地的办事窗口全部集中到水西门的市人力资源市场,实行“一站式”办公,增加劳动保障综合服务、行政审批、培训鉴定、机关事业单位养老保险、监察仲裁五个办事窗口,新设“行政审批中心”、“综合业务服务中心”,将13项行政审批事项和九大类劳动保障业务归并后通过综合服务大窗口统一对外服务。

压缩审批事项,优化办事程序,缩短办理时限,将所有窗口业务关门结算期由4天缩短为月底1天半。

建立服务窗口中午值班办事制度,实行“不间断”办公,方便企业办理劳动保障事务。

开通“社保通”短信服务,通过“1062280812333”专用短信代码,每月向30万灵活就业人员发送本人养老、医疗、失业保险费的扣缴金额,提醒当月欠费情况,每年发送一次社会保险个人账户清单信息,不定期发送社会保险相关政策。

建设网上办事服务平台,开通个人建档、社会保障卡挂失等八项网上业务,使市民足不出户就能办成事。